

一“柿”激起千层浪

□记者 景斌

“小朋友，这是用柿子叶的嫩芽炒制的茶叶，这是用柿子酿制的醋和酒，柿子全身都是宝……”

5月1日，位于五老峰山脚下的永济市虞乡镇坦朝村迎来了一批研学的小朋友。这个依托传统种植产业——柿子，不断发生蝶变的村庄，引起了小朋友们的兴趣。

“我们以前只知道柿子能做成柿饼，没想到柿子的用途这么广泛呀。”从研学小朋友的话中，不难发现坦朝村延伸柿子产业链、助力农民增收致富的系列举措。

据介绍，古虞乡八景之一的“柏梯红叶”，描写的就是虞乡一带的深秋柿熟美景。虞乡一带种植柿树的历史悠久，其中尤以坦朝村最为出名。

进入新时代，如何深挖柿子这一优势产业，为实现乡村振兴注入源源不断的动能呢？坦朝村党支部书记兼村委会主任王有斌思考并实践着。

2015年，他牵头成立了永济市永发柿子种植专业合作社，并积极引导农民更新柿树品种。如今，高产质优的“吊红”“火葫芦”“胭脂红”等新品种柿树，在坦朝村随处可见。

此外，该合作社还全方位提供农资采购、技术培训、代收代销等服务，这让农民可以安心放手去干。

村民们粗略地算过一笔账，柿子树投入少、管理简单，一亩柿树一年的纯收入在四五千左右。

当然，光靠卖柿子，农民的收入毕竟是有限的。基于此，王有斌又琢磨着怎么延伸柿子产业链。于是，2019年年初，

山西东峰农业产业发展科技有限公司（以下简称“东峰农业”），应运而生。

坦朝村本来就有生产柿子醋、柿子酒的传统，后来由于各种原因，这一传统丢失了。几经周折的王有斌不仅恢复了这一传统，还融入现代工艺，注册生产“中条红”系列产品。东峰农业实行“党支部+集体经济+公司+合作社+农户”的经营模式，每年可为村集体增收5万元以上。

王有斌告诉记者，目前，该公司已取得相关手续，产品可大规模外销。与此同时，他们还围绕村里树龄百年以上的老柿树做起了文章。

好“柿”成双、“柿柿”如意、心想“柿”成……长久以来，柿子被人们赋予了良好的祝愿。为此，该村就打造了一个喜柿园，让有心人有偿领养老柿树，寄托人们内心浓浓的祝愿。

“游客只需支付几百元就可认领一棵古柿树，认领者每年可享受2.5公斤柿子酒、5公斤柿子醋或者5公斤柿饼。”王有斌说，“眼下，已有多棵古柿树被认领。”

毫不夸张地说，喜柿园是坦朝村在强化柿子产品培育、种植、加工、文化挖掘中，实施一二三产融合发展的试验田。以此为试点，该村拟打造20多个规模适度、主题各异的小园子，以满足不同游客的观光休闲旅游需求。

农文旅深度融合，让坦朝村尝到了甜头。去年国庆期间，该村首次举办了“虞你相遇，好柿发生”文化节。全国各地的游客齐聚坦朝村，吃柿饼、品柿子酒、认领百年古柿树，一下让这个五老峰下的小山村热闹了许多。

栽下梧桐树，引得凤凰来。凡谷农



▲学子参观百年柿树

业也成了坦朝腾飞振翅的一翼。

凡谷农业是一家以高新技术为支撑、专注西红柿全产业链的企业。其运营中心位于北京，主要生产基地分布在山西、四川、上海等地。坦朝村的西红柿培育基地，是其重要的布局之一。

透过这个占地万余平方米的西红柿培育基地，人们看到了一个高效率的西红柿种植技术整合者、领先的西红柿园区管理者、高质量西红柿产品的周年供应商。

值得一提的是，集推介、展销、文娱等业态于一体的和美乡村运营中心，也在坦朝村落成。

这真是一“柿”激起千层浪。坦朝村

的变化，是虞乡镇党委、政府全力实施乡村振兴战略的生动实践。坦朝村的变化，更让在外打拼有所成的虞乡人徐朝阳有了回乡发展的念头。

“虞乡文化底蕴深厚，区位优势明显，还有很多能做的事，比如虞乡古城的恢复、柳宗元纪念馆的建设等。”在徐朝阳看来，坦朝村已经打了个样板，其有信心做得更好。

“乡村天地广阔，大有可为。”王有斌深信不疑。因为多年前，他也是“凤还巢”之一。

乡村要振兴，离不开这些“领头雁”。这样的“领头雁”，真的是越多越好！

盐湖生态修复忙



◀5月10日，工程机械在盐湖生态修复现场施工。

当日，盐湖生态修复工程工地机声隆隆，施工人员加紧进行盐湖修复，工地上一派繁忙景象。

近年来，运城市坚持保护优先、绿色发展的理念，加大盐湖生态修复力度，各项工程有序推进。工程完工后，美丽盐湖将成为一道更加亮丽的城市风景线 and 旅游地标。

记者 薛俊 摄

盐湖区钟楼社区 鲜花送给耄耋老人

运城晚报讯（记者 崔萌）“哇！这是我第一次收到母亲节礼物，你们可真有心。”5月10日，耄耋老人张俊兰收到了盐湖区南城街道钟楼社区工作人员赠送的鲜花。

母亲节来临之际，钟楼社区开展了“浓情五月天 感恩母亲节”活动，为辖区10名八旬老人送上鲜花、夏凉被和节日的祝福。

今年85岁的张俊兰老人，在今年年初意外骨折，如今仍静养在家。社区工作人员上门慰问，为她送上节日礼物，并询问老人的身体康复情况和生活需求。张俊兰老人露出惊喜的神色，脸上洋溢着幸福的笑容。

此外，在该社区党群服务中心，工作人员还为100余位退休人员赠送了母亲节小礼物。

闻喜县东城社区 开展防灾减灾宣传活动

运城晚报讯 5月9日，闻喜县社区服务中心东城社区组织开展了“5·12防灾减灾日”宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂防灾减灾宣传横幅、现场讲解、发放应急知识科普手册等方式，向居民宣传地震应急避险、意外事故防范避险等知识。

当日，工作人员发放了相关宣传材料，有力提高了居民的心理承受能力和自救互救能力，提升了基层应急能力，营造出良好的防灾减灾氛围。

（刘佳 冯月玥）

关爱白衣天使

▶5月7日，市中心医院护士在运城市社会心理服务中心进行心理放松体验。

5月12日是国际护士节，今年我国护士节的主题是“发展护士队伍，优化护理服务”。近年来，我市不断加强护士人文关怀，通过心理讲座、文体活动、典型宣传等多种方式，帮助护士舒缓压力，促进身心健康，营造尊重护士、关护士的浓厚氛围。

记者 景冬波 摄

